

Trh zkolaboval, regulujte ceny energií, vyzývají hejtmani vládu

 [novinky.cz/clanek/domaci-kuba-kolaps-trhu-s-energiemi-40406913](https://www.novinky.cz/clanek/domaci-kuba-kolaps-trhu-s-energiemi-40406913)



„Nárůst cen je tak skokový, že už se nedá mluvit o krizi, ale o kolapsu. Pokud některé komodity tak skokově zdraží, jedná se o kolaps trhu. Tahle situace vznikla proto, že jsme ve válce, a když jsme ve válce, nemůžeme rezignovat na to, že budeme bojovat. Rusko využívá plyn jako zbraň,“ řekl Kuba.

Podle něj by měl kabinet přistoupit k regulaci cen pro domácnosti od začátku příštího roku. „Říkejme tomu regulovaná nebo úsporná cena,“ uvedl Kuba.

Podle představ krajů by lidé měli mít zastropovanou cenu například na 75 procent obvyklé spotřeby, aby byli motivováni k úsporám.

Náklady na energie letí nahoru. Vysoké školy zvažují výuku na dálku

Domáci

Vláda by rovněž měla určit státního obchodníka s energií. Tomu by ji firmy musely prodat. To by mělo pomoci s nákupem energie pro instituce, jako jsou nemocnice, školy či domovy seniorů.

Další z opatření, která kraje navrhují, je, aby stát získal stoprocentní podíl na výrobních kapacitách energetické společnosti ČEZ. Podíl státu je momentálně kolem 70 procent a akcie se obchodují na pražské burze.

„Hledejme řešení na úrovni celé Evropy. Hledejme řešení, která jsou přechodná,“ uvedl Kuba.

Na evropské úrovni by měly být zastropovány ceny v tzv. závěrných elektrárnách, od jejichž dodávek se odvíjí ceny na burze.

Elektrárny by dostaly zadotovanou část vyrobené elektřiny, kterou dodávají na trh, což by vedlo k poklesu celého trhu. K takovému kroku již přistoupily Španělsko a Portugalsko. ČR by podle Kuby měla usilovat o celoevropské řešení nebo alespoň dohodu s Německem, které je velkým hráčem.

„Musíme se domluvit s Německem,“ uvedl Kuba s poukazem na chystanou návštěvu německého kancléře v ČR.

Ceny energií jsou momentálně na maximech kvůli ruskému vpádu na Ukrajinu a spekulantům.

Podněty krajů ke změnám v energetice nejsou podle premiéra Petra Fialy (ODS) nové, vláda už se jimi řadu týdnů zabývá. Žádné z navrhovaných opatření ale podle předsedy vlády nemá rychlé a jednoduché řešení.

„O celoevropském zastropování cen vstupních komodit do závěrných elektráren jednáme s předsedkyní Evropské komise Ursulou von der Leyenovou a bude to i velkým tématem pondělního jednání s německým kancléřem Olafem Scholzem. Pokračuje rovněž příprava variant transformace ČEZ s cílem, kterým je získání kontroly nad výrobními kapacitami elektřiny na našem území,“ řekl Fiala ČTK.

Anketa

Měla by vláda zastropovat ceny energií?

Ano

96,8 %

Ne

3,2 %

Celkem hlasovalo 9530 čtenářů.